

# LA TIERRA

**PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN**  
 Huesca, mes. . . . . 2 pesetas  
 Fuera { Trimestre . . . 6 »  
 { Semestre . . . 12 »  
**EXTRANJERO, AÑO . . . 48 »**  
**ANUNCIOS Y COMUNICADOS**  
**PRECIOS CONVENCIONALES**

AÑO VII | NUMERO SUBLTO DIEZ CENTIMOS | DIARIO DE LA MAÑANA | Redacción y Administración: Mercado, 12 | Teléfono 273 | NUM. 1.795

## La Patrona de los Somatenes

El domingo último celebraron los somatenistas de esta capital, diversos actos en honor de su patrona, Nuestra Señora de Montserrat.

La misa celebrada en Santa Clara se vió muy concurrida, tomando asiento en el presbiterio las autoridades civiles y militares y los jefes del partido y distrito.

El reverendo capellán de dicha iglesia dirigió a los asistentes una plática llena de fervor y henchida de plácemes para los hombres que constituyen tan honrosa Institución, muy conocedor de la actuación de los Somatenes de Cataluña en favor de la paz social y tranquilidad pública, puso de relieve el sacrificio que se impuso en sus individuos en días aciagos y recomendó que obraran en todos los actos del servicio inspirados en el amor a su excelsa Patrona, que en los desfiladeros del Bruch no abandonó a sus huéspedes en la conquista de la independencia patria.

A las nueve de la noche y en los locales del Café Universal, se reunieron casi todos los individuos del Somatén local en una cena de confraternidad.

El banquete, muy bien servido por cierto por el acreditado industrial don Vicente Galindo, se desarrolló en medio del entusiasmo que produce verse rodeado de camaradas en día de la Fiesta grande de la Institución. Honraron la mesa con su presidencia, el señor Gobernador civil y militar, el señor Uzoza en representación del presidente de la Diputación provincial y el alcalde, don Vicente Campo.

Al descorcharse el champán, el vocal de la Comisión organizadora de la región, don Rafael Molera, tomó la palabra y con sentida frase y de una manera elocuente, tributó un recuerdo a un desventurado compañero que en aquellos momentos, mientras estaban reunidos en fraternal banquete los somatenistas de Huesca, estaba sufriendo las consecuencias del cumplimiento de un deber. En nombre de todos los reunidos y con palabras verdaderamente conmovedoras, publicó al señor gobernador, tan identificado con las cosas de Huesca, hiciera llegar su influencia a los Poderes públicos, demandando se estudiara el caso con interés. El silencio que reinaba en el salón, señalaba la sensación que motivaron las palabras del se-

ñor Molera, tan bien sentidas como expresadas.

A continuación don Emilio Amor, con la bondad suya, ofreció interesarse vivamente por la petición, convenciendo al auditorio del cariño que ha de poner en recomendar el asunto. Desglósó el lema de los Somatenes «Paz y Buena Voluntad», diciendo a los Somatenes que ellos eran el lazo de unión entre el pueblo y el ejército y así como éste es la salvaguardia de la patria en los acechos internacionales, a los Somatenes les estaba confiado el orden interior, vigilando constantemente por la paz, cuidando por previsión preferentemente de que aquella no se alterara, cantando un himno a la patria, para cuyo continuo progreso era el Somatén un preciado valedor. Sus elocuentes palabras fueron muy aplaudidas, comentándose muy favorablemente el que dicha personalidad asistiera en dicho día a la reunión, con el consancio y emociones que suponen los actos celebrados en su honor al hacerle hijo adoptivo de Huesca.

El señor gobernador militar don Rafael López Herrera, brindó por la prosperidad de la Institución y con palabra fluida explicó la importancia que el Somatén tiene en el desarrollo progresivo de la nación, la cual se entrega confiada a dichos voluntarios, en la seguridad que a la más leve insinuación de alteración de paz habrá unos hombres dispuestos a ofrecer sus pechos para que no se turbe un momento. Hizo ver a los reunidos la responsabilidad que contraen con el pueblo y después de felicitar efusivamente a los reunidos, terminó su peroración, que como los demás parlamentos, fué muy aplaudida.

El celoso comandante auxiliar don Francisco Moreno, leyó los telegramas que se habían redactado al excelentísimo señor presidente del Consejo y excelentísimo señor Comandante general de Somatenes de la región, dando cuenta de la reunión y recordando la adhesión inquebrantable de los reunidos. Como dato curioso debemos manifestar que en dicho día se inscribieron en el Somatén 16 individuos más.

Que el número de inscritos en la siguiente fiesta, sea lo más numeroso posible a efectuar el acto de bendición de la bandera con toda solemnidad como merece tan patriótica institución.

## Sociedad OLIMPIA

Hemos tenido el gusto de saludar al culto médico de Alcubierre, nuestro querido amigo don Antonio Palacio.

— Víctima de un accidente motorista se encuentra gravemente enfermo en su casa de Lascellas nuestro querido amigo don José María Guiral, hermano político del alcalde de Huesca don Vicente Campo.

Parece ser que ayer, dentro de la gravedad, el señor Guiral experimentó una ligera mejoría. Lamentamos de todas veras el percance y hacemos fervientes votos por el inmediato y total restablecimiento del enfermo.

— Saludamos ayer al digno párroco de Biscarrués don J. Antonio García.

— Hemos saludado al digno beneficiado de la Catedral de Jaca don Francisco Ascaso.

— Salíó para Barcelona el catedrático de aquella Universidad don Eduardo Pérez Agudo.

— Marchó a Zaragoza don Desiderio Lacaustra, médico naturalista que ha pasado unos días entre nosotros.

— Para Tamarite salió don Francisco Bañeres, alcalde de dicha villa.

— No dejéis de visitar la Editorial V. Campo.

— Estrechamos la mano de los señores Sánchez Cruzat y Pueyo, de Jaca.

— La conducción del cadáver del niño Tomás Pueyo estuvo ayer muy concurrido, como seguramente lo estarán los funerales que se celebrarán hoy, a las once, en San Lorenzo.

— Rogamos de nuevo a los corresponsales y espontáneos la brevedad en sus escritos, pues si no lo hacen tendremos que entrar en ellos «con podadera» y proceder al descuaje.

Anoche dió la segunda representación la notable Compañía de arte cosmopolita Korobok, interpretándose Réve, apópsito de Nardon, música del maestro Kogan.

Réve, como Fémina, son un conjunto de cuadros variados por el asunto, la nacionalidad y la época.

Nuevamente triunfó Korobok cosechando largas ovaciones por la realidad vivida en sus cuadros presentados con lujo insitado, distinguiéndose sobremanera las notabilísimas parejas de baile Dolly Silva, Sister, Junia Ruth y Mr. y Mme. Rudin.

Mr. Kogan, al frente de la orquesta, obtuvo un nuevo éxito.

No hemos de olvidar la deliciosa simpatía que Melle Gineys inspiró al auditorio en su papel de conferenciante, que con las demás artistas forman un conjunto de mujeres muy guapas.

**FRANCISCO FRANCOY PALACIN**  
 ABOGADO-PROCURADOR  
 Cobo N.º 86, 1.º-Teléfono 277-Huesca

## Ramón Gómez de la Serna

Ya se encuentra en Zaragoza, donde dará hoy su anunciada conferencia, que repetirá en Huesca el día 7 del actual. El originalísimo y modernísimo escritor, maestro de sano humorismo, es objeto en Zaragoza, como dice la Prensa de allí, de atenciones delicadas por parte de todos: autoridades, Junta del Centenario de Goya y público en general.

Figura conocidísima, traducida su obra a las principales lenguas (últimamente y por la Casa Kra, de París, «El Circo», traducción de nuestro paisano el culto literato francés Adolfo Falgairolle), traerá a nuestra ciudad la gracia de su humor tan benéfico de humanidad.

Publicaremos mañana, si disponemos de espacio, una página de su libro «La Sagrada Crip-ta de Pombo», en la que se refiere a una de sus originalísimas conferencias.

## OLIMPIA

El domingo próximo

## Raquel Meller

en

## La Ronda de Noche

## LA TIERRA

SE VENDE EN BARCELONA, KIOSCO DE AGUSTIN, EN LA RAMBLA, FRENTE A LA CALLE CONDE ASALTO.

## Caballos cojos

## Ganados inútiles

## CURA

## Resolutivo Rojo Mata

## DEL TIEMPO

### ¿Va de veras?

Se han experimentado en estos últimos días varios cambios atmosféricos, y a pesar de que parecían propicios e inclinados a una lluvia tan abundante como necesaria, la contrariedad sufrida por los labradores y quienes a sus necesidades dedicamos los primordiales esfuerzos, ha sido manifiesta, tantas cuantas veces aparecieron.

Parece que ahora va de veras, pues desde ayer tarde al anochecer, la lluvia es insistente y de «buena calidad». ¿Seremos burlados?

Este número ha sido revisado por la censura

## JUSTA CORRESPONDENCIA

Don José Estrán Riera nos participa haberse hecho cargo del mando de la Zona de Reclutamiento y nos ofrece su cooperación en asuntos del bien público.

Agradecemos al pundonoroso coronel su galante atención y al desearle prosperidades en la provincia, nos ponemos a su disposición para cuanto juzgue útil nuestro concurso.

## Juicios de revisión

Comperecerán mañana ante la Comisión mixta Aguas Albero Alto; Albero Bajo, Alcalá de Guera, Alcalá del Obispo, Alerre, Almodébar, Angüés, Aniés y Apiés.

## CLINICA DENTAL

## DR. PELLICER

MEDICO-ODONTOLOGO

CONSULTA DIARIA DE 9 A 17 DE 3 A 7

Vega Armijo, 5, 1.º Teléfono núm. 29. HUESCA

**CUARTO ANIVERSARIO**  
 POR EL ALMA DE LA NIÑA  
**María del Pilar Vilas y Benedet**  
 Falleció el 6 de Mayo de 1923  
 R. I. P.

Sus resignados padres, abuelo, tíos, primos y demás familia, al evocar el triste y consolador recuerdo de la edificante muerte de la finada, invitan y agradecerán a todos sus amigos y relacionados la asistencia a algunos de los piadosos obsequios que a la memoria del sér querido consagran y que en su sufragio se celebrarán en la forma que a continuación se detalla: Mañana, día 6, se aplicarán las misas que se celebren en las Iglesias de San Lorenzo, Santa Rosa y en la Parroquia de la villa de Angüés. Con la misma intención se ofrecerán la Hora Santa (en la Compañía), y los cultos del mes de Mayo, en la Real y Parroquia Basílica de San Lorenzo del día 6; la Felicitación Sabatina del día 7, y el Rosario y Misa de la Aurora, del día 8, en San Lorenzo.

Huesca, 5 de Mayo de 1927.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

## FLORILEGIO GALANTE

Me dice en secreto un viejo que al mirar tus labios rojos y contemplar el reflejo de tus soñadores ojos, las rosas de tus mejillas y la esbeltez de tu talle comprende lleves, chiquilla, a la juventud de calle, rendida por tu hermosura, por tu gracia y tu virtud, puesto que ella se figura que no hay otra como tú.

Y que él, sintiendo que arde la sangre, que ya está helada, se dice: esta resalada vino a la vida muy tarde. Nació la niña, leonesa; fué en Aragón realidad lo que en Galicia promesa. Niña, ¿te adivinarás?

Tres cosas hay en tu pueblo que no las hay en España: el Santo Cristo, la Puente..., y los ojos de tu cara; pues la clara luz del sol ante ellos no pinta nada.

Si ahora, que no cuentas doce, tales tormentas levantan, cuando llegues a los quince, ¿quieres decirme qué pasa?

DUENDECILLO.

## EN EL ASILO

## Al Patrocinio de San José

Tuvo lugar ayer en el Asilo la festividad religiosa dedicada en honor al Patrocinio de San José, como ya habíamos anunciado.

Ofició el digno párroco de Santo Domingo, don José Abad, ministrado por los señores Bibián y Laborda. El coro de niñas de la Casa Misericordia, dirigidas por el competente músico don Enrique Coronas, interpretó una inspirada Misa.

La oración sagrada estuvo a cargo del muy ilustre señor don Jesús Urcia, dignísimo rector del Seminario Conciliar, quien haciendo gala de sus vastos y profundos conocimientos pedagógicos, trazó de manera acabada la norma a seguir en la educación moral de los niños, tan combatida de peligros, distintos por lo modernos, y descuidada por los mismos padres, los cuales ponen cuidadosos solícitos en apartarles de daños que afectan al cuerpo y desdeñan los del espíritu. Para todas sus consideraciones puso como modelo al Patriarca San José.

Al final de la festividad reli-

giosa se distribuyó por las virtuosas Hermanas una espléndida y abundante comida a los niños y niñas recogidos en dicho establecimiento benéfico; acto caritativo que fué presenciado por algunos bienhechores, previamente invitados.

## OLIMPIA

El domingo próximo

## Raquel Meller

en

## La Ronda de Noche

## De Hacienda

Pagos

Para hoy los siguientes: Conrado Barrio, 12.891 04 pesetas; depositario pagador Hacienda, 29.500; Ramón Cuota, 2.160 54; Valentín Lacort, 251 21; Patricio Abad, 570; Ramón Casaus, 2.000; Antonio Viñau, 85 97.

Total, 47.458 76.

Retiro

A don José López Biescas, soldado de Regulares, el haber mensual de 22 50 pesetas, a partir de primero de Abril de 1927.

A don Luciano Cortés Altemir, soldado de Infantería, el haber mensual de 22 50, a partir de primero de Abril de 1927.

A don José Castro Nadal, soldado del Tercio, el haber mensual de 22 50 pesetas, a partir de primero de Abril de 1927.

Cruces

A don José López Barcos, la Medalla de Sufrimientos por la Patria, con el haber mensual de 25 pesetas, a partir de primero de Abril de 1927.

## CALLISTA

B. Serrano Lumbreras, sucesor de León, recibirá los días 8 y 9 de Mayo en el Hotel España, de Huesca, a cuantos padezcan de los pies (callos, durezas, uñas gruesas, juanetes, etc.) etc.) y todos los días en su gabinete de Zaragoza.

Cuatro de Agosto, 29 y 31. Tel.º 20-76

NOTA. Previo aviso, paso a domicilio.

ALTOARAGONESES

Diputación de Huesca

# Información de provincias y del Extranjero

(Conferencias telefónicas y telegráficas de nuestros corresponsales)

La reforma constitucional y "La Epoca,"

## Han llegado a Madrid los Reyes y los príncipes ingleses

Primo de Rivera ha dicho a los periodistas que mañana se celebrará Consejo de ministros. Se asegura que el general Cantón será nombrado gobernador de Zaragoza. La combinación militar y la de gobernadores civiles. Ha muerto el capitán del equipo chileno Colocolo, señor Arellano. El alcalde de Madrid sigue imponiendo multas

### Regreso de los Reyes

MADRID, 4. — Los diez y media de la mañana, en tren especial, han llegado, procedentes de Sevilla, los Reyes y príncipes ingleses, con sus séquito, el general Primo de Rivera y el ministro de la Guerra.

En la estación les esperaba la familia real, autoridades, Gobierno, altos palatinos y numeroso público. Una compañía de Infantería con bandera y música ha rendido honores.

Los soberanos y príncipes han marchado a Palacio en automóvil, siendo vitoreados durante el trayecto.

### Una posesión

Mañana tomará posesión del cargo de presidente del Consejo Supremo de Guerra y Marina, el teniente general Ardanz.

### La combinación militar

Con motivo del pase a la reserva del general Cantón se anuncia una combinación militar, que según noticias de carácter fidedigno será la siguiente:

En la vacante del general Cantón ascende a general de división, el de brigada señor Losada, que pasará a ocupar la vacante que ha dejado en el ministerio de la Guerra, el general Saro, nombrado gobernador militar de Madrid.

El general Cantón será nombrado gobernador civil de Zaragoza, en la combinación de gobernadores que aprobará mañana el Consejo de ministros.

### Un inspector de Escuelas, se suicida

En el ministerio de Instrucción pública se ha arrojado por el hueco de la escalera desde el último piso, el inspector de Escuelas, don Natalio Utray, que padecía neurastenia desde hacía algún tiempo.

Ha fallecido en el acto, siendo trasladado su cadáver al depósito judicial.

### La actuación del nuevo alcalde

El nuevo alcalde de Madrid, señor Semprún, ha dado órdenes prohibiendo que en la vía pública se instalen charlatanes y tenderetes, puestos de baratijas y tenderetes; que se prohíba la venta de décimos de lotería a los vendedores que no lleven el carnet de la Matritense de Caridad, y obligando a los dueños de cafés y bares, la colocación de grandes cestos para que el público deposite los papeles que ahora tira en las calles.

Hoy ha vuelto el alcalde a multar con otras 2.500 pesetas a la Compañía del Gas, atendiendo a una denuncia recibida sobre el mal alumbrado de algunas calles.

### Ha muerto el capitán del equipo Colocolo

El ministro de Chile ha dado cuenta a la prensa de que había fallecido en Valladolid el capitán del equipo Colocolo, señor Arellano, que recibió una fuerte patada en el partido que jugó el domingo pasado. El ministro ha hecho pública su satisfacción, en medio del dolor que le produce la

desgracia, porque los informes que ha recibido demuestran que el juego se realizó con toda nobleza, ocasionándose el accidente de manera imprevista.

El consúl de Chile en Valladolid está recibiendo numerosos testimonios de pésame. Parece ser que el señor Arellano se dio perfecta cuenta de que se moría y llamó a todos los jugadores, despidiéndose de ellos. Después solicitó recibir la Comunión, como así lo hizo, falleciendo a las pocas horas.

Según han declarado los jugadores del Colocolo, su capitán se resistía a jugar el domingo porque se resentía de una hernia, pero por fin actuó ante los requerimientos de sus compañeros, que tenían en él gran confianza.

El señor Arellano era maestro nacional en Chile, y dos días antes del partido del domingo, había recibido un cable autorizándole para prolongar su incorporación a su cargo un mes más.

Se ha comunicado la desgracia, con toda clase de precauciones, a la familia del finado.

### Consejo de ministros

Mañana se reunirá el Consejo de ministros. Se asegura que en él se aprobará la combinación de gobernadores propuesta por el ministro de la Gobernación, de acuerdo con el general Primo de Rivera.

### Saneamiento monetario

Hace algunos meses publicó la Sociedad de Estudios Económicos una nota diciendo que en vista de la rápida revalorización de nuestra divisa había llegado para España el momento de establecer el patrón oro.

Según una nota que ha facilitado esa entidad, ahora a ella no se le ocultaba que el aumento rápido e intenso del valor de la peseta, había de traer malestar entre industriales y exportadores, pero considerando ese malestar transitorio en la industria, así como en los negocios de exportación, tanto mineral como de productos agrícolas, la Socie-

Se aprobó un escrito solicitando que la demarcación notarial respondiera a la realidad de las necesidades mercantiles, puesto que actualmente se producen graves quebrantos por la forma en que resulta difícil la existencia de los deposita-

rios de la fe pública en los pueblos de la provincia. También se acordó que las clases mercantiles exterioricen su adhesión y entusiasmo con motivo de la conmemoración del 25 aniversario del reinado de don Alfonso.

### La opinión de "La Epoca,"

## Sobre la reforma constitucional

"La Epoca," discurriendo esta noche acerca de la reforma constitucional, dice:

Hay tres puntos fundamentalmente previos: Primero, necesidad de una Constitución. Segundo, ¿esa Constitución ha de ser nueva? Tercer, por qué procedimiento ha de darse al país la vida.

En el primero estamos—huelga decirlo—conformes. España, como todo país organizado, necesita una Constitución, una estructura jurídica fundamental, que tenga los principios esenciales del régimen a cubierto de los vaivenes de la política.

Que la Constitución haya de ser nueva ya lo vemos bien claro. Los defectos que se han imputado a la ley llamada del viejo régimen, espero que ni son hijos de la Constitución, ni derivados de la publicación de ella, al contrario, proceden de su incumplimiento.

Que de la izquierda se alcen voces de reforma constitucional para someter a revisión casos que en el Código del 76 tomaron carta de naturaleza, consolidada, nos parece explicable y lógico; que esas voces se alcen en el campo gubernamental no nos lo parece, porque no hay reforma constitucional que no sea revolucionaria, y si ahora por voluntad de un sector político se llevase a cabo una, ¿quién será capaz de aseverar que después no se llevarán a cabo otras?

¿Es que vamos a vivir en el siglo xx, o vamos a vivir en el siglo xix, en pleno período constituyente?

Para nosotros la más atinada fórmula de retorno a la vida constitucional es la vigencia plena del Código del 1876, pero como no nos creemos infalibles, como no cerramos los ojos a la realidad, si se nos dijera que la Constitución tiene que reformarse, iremos a la discusión de la reforma y no vacilaríamos en la aportación de criterios, sobre todos los puntos que se nos enumerasen, y muchos más que podrían irse poniendo a debate.

¡Ah!, pero y con ello entramos en la tercera cuestión previa y fundamental, sólo tiene un procedimiento para llevarse a cabo el de la legalidad.

Cánovas, al hacerse la restauración, se encontró con un estado de derecho constitucional que no le era grato, y sin embargo, se acopló a él y con sujeción al mismo convocó Cortes y llevó a ellas el período constitucional.

La legalidad del 76 está en suspenso; sufre un colapso, si se quiere, pero no sólo no ha sido terminada, sino que declaraciones explícitas del presidente del Consejo y citas frecuentes pasadas la dan por existente.

El método para retornar a la vida constitucional es convocar unas Cortes con sujeción a la ley, que es lo que el señor Sánchez Guerra llama «Cortes dignas y legítimas». A ella se lleve la Constitución que se quiera, la que parezca mejor, y la que se crea responsable más a las necesidades actuales.

En ellas se discute, y lo que se apruebe será el resultado de la opinión nacional; entonces la aprenderemos a discutir todos. Hoy no lo discutimos porque entendemos que la violencia del derecho está a favor de la Constitución del 76 y sólo un Parlamento, reflejo y expresión de la soberanía nacional, tiene facultades para reemplazarlo.

Dicho niño, después de auxiliado, fué trasladado al hospital de la Santa Cruz.

### Una rataría

En la calle de Vila y Vijá, anoche fué detenido un individuo llamado Manuel Campillo Prados, de diez y nueve años, que con otros dos que se dieron a la fuga, intentaron robar una caja del carro de una agencia.

El detenido fué conducido a la Delegación de Policía.

### Timo

En el Paseo de Colón tres días conocidos timaron por el ten conocido procedimiento de los limosnes, 500 pesetas a Juan Cullé Morell, al que engañaron haciéndole creer que le harían depositario de la suma de 20 000 pesetas que debía repartir entre gente necesitada.

Para timarle sin el temor de una sorpresa por parte de la policía, alquilaron un automóvil, dentro del cual efectuaron la operación y con el que llevaron al denunciante al indicado Paseo.

### Fallecimiento

En el Hospital Clínico falleció ayer el niño de veintidós meses Joaquín Barberá Estruch, que ingresó en grave estado por haber ingerido ácido clorhídrico.

## Extranjero

### El desbordamiento del Missisipi

NUEVA ORLEANS.—Las inundaciones por efecto de la crecida del Missisipi se ha extendido al territorio del Norte de Luisiana, que es muy poblado. La gente del campo abandona sus residencias y las granjas, buscando refugio en terrenos más elevados.

En Nueva Orleans ha renacido la tranquilidad, pero los técnicos se muestran muy preocupados por el grave peligro que representaría una nueva rotura de los diques de Luisiana, cosa muy posible, dado la fuerza de las aguas.

PARIS.—A los diarios les comunican de Nueva Orleans que se han abierto otras seis brechas en los muros de contención del río Missisipi, a 80 millas al Sur de Vicksburg.

Según datos oficiales, la extensión de tierras cubierta hasta ahora, por efecto de las inundaciones, es de 10.500 millas cuadradas, quedando sin hogar más de 300.000 personas.

### ¿Nueva Orleans en peligro?

NUEVA ORLEANS.—A pesar de haberse abierto otras seis bocas en los diques de Nueva Orleans, el nivel del agua no desciende, alcanzando su máximo a unos 200 qui-

## OLIMPIA

El domingo próximo

## Raquel Meller

en

## La Ronda de Noche

60 metros de Nueva Orleans, cuyo nivel llegará dentro de seis días a la ciudad.

El agua no desciende a causa de las grandes mareas del golfo de Méjico, que impiden la normal salida del agua al mar.

NUEVA ORLEANS.—Las inundaciones se extienden cada vez más.

Los terrenos que acaban de ser inundados por las aguas corresponden a distritos que eran muy renombrados por sus cosechas de algodón, arroz y caña de azúcar.

### La exemperatriz Zita, de Austria, recibe a los legitimistas húngaros

PARIS.—«L'Echo de Paris» publica na información de su corresponsal en Berlín, según la cual, la exemperatriz Zita, que se encuentra en la actualidad en el palacio de la gran duquesa de Luxemburgo, ha recibido a numerosos notables legitimistas húngaros, quienes le han aconsejado la vuelta del príncipe Oton a Hungría, para poder contrarrestar de esta manera las intrigas del archiduque Albrecht que aspira a ser nombrado rey de Hungría.

### Boda de Marconi

ROMA.—Se anuncia oficialmente la boda del senador Guglielmi Marconi con la condesa Cristina, hija del conde Rezzisicali, oficial de la Guardia Noble del Papa.

### Supuesta oferta de Mussolini a Bulgaria

BELGRADO.—El corresponsal del «Novosti Zagreb», en Sofía, dice saber de fuente autorizada, que un emisario especial de Mussolini ha llegado recientemente a la capital búlgara, y en una audiencia especial ha sometido al rey Boris y al ministro de Negocios Extranjeros Burov, las siguientes proposiciones:

Si Bulgaria guarda la neutralidad benévola respecto a Italia, en un conflicto yugoeslavo, obtendrá algunos distritos de la Macedonia.

Si por otra parte Bulgaria desea concluir una verdadera alianza con Italia y entrar en guerra contra Yugoslavia, dará Italia al Rey Boris en matrimonio a la princesa Giovanna, y el Gobierno italiano establecerá la hegemonía búlgara en los Balcanes.

Además Bulgaria obtendría la parte de la Dobrudja, que le fué arrebatada cuando la paz de Bucarest.

El ministro de Negocios Extranjeros búlgaro, ha rechazado energicamente estos ofrecimientos italianos.

Después de esta entrevista el ministro hizo a los periodistas la tan comentada declaración, en la cual afirmó que Bulgaria observará una estricta neutralidad, no deseando en modo alguno aprovecharse de las dificultades porque atraviesan actualmente sus vecinos.

## "LA TIERRA," en Zaragoza

Los deportistas

ZARAGOZA.—Están entusiasmados y la cosa no es para menos. Dos partidos semifinales y por añadidura en un solo día es algo que todavía no se había visto. Las noticias son de que especialmente de Madrid y de Barcelona se volcarán en Zaragoza los aficionados.

Herido

Por un caballo ha sido cocinado Tomás Andúo, que resultó con una herida de importancia en el muslo.

El tiempo

Hace tiempo bueno y con tendencia a la lluvia, lo cual hace tener todavía esperanzas a los agricultores que tienen el atrevimiento, porque así puede calificarse, de sembrar en seco.

Unas pesetas

La hija de Zuloaga, que será una de las presidentes de la Corrida goyesca, abonará por la entrada cinco mil pesetas.

La Corrida goyesca

Completamente agotadas las entradas para la corrida goyesca, no hay forma de encontrar una ni aun pregonándola.

El exmatador de toros Antonio Fuentes ha aceptado el cargo de asesor de las presidentes.

La peregrinación navarra

Llegó ayer tarde la peregrinación navarra, compuesta de quinientos.

Fuó recibida en la estación por el señor arzobispo, autoridades civiles y asociaciones. Al descender del tren la Banda del Hospicio interpretó el himno de la Virgen del Pilar; la preside el señor obispo de Pamplona don Mateo Múgica, quien recibió efusivos saludos de todas las autoridades.

Todos se dirigieron al templo del Pilar, donde oraron brevemente, y después a sus respectivos hospedajes.

Hoy, a las ocho, se ha celebrado una Misa de Comunión general en el referido templo, que se hallaba atestado de fieles. Por la tarde han hecho los peregrinos algunas excursiones, entre ellas a la Cartuja de Aula Dei.

Por la plaza del Pilar se ha celebrado esta tarde, a las siete y media, un solemne Rosario.

El día de Aragón

Estuvo ayer en la Alcaldía para saludar al señor Alfoé Salvador, el nuevo alcalde de Huesca don Vicente Campo, con los concejales señores Maza y Querol, reiterando las pruebas de afecto entre las dos ciudades hermanas.

Se trató de llevar a cabo la iniciativa de celebrar el día de Aragón y tratar de este asunto con el rector de la Universidad después de la corrida goyesca.

También se trató del proyectado viaje de ambos alcaldes al fuerte de Santa Elena (Jaca), habilitado para las colonias escolares de Zaragoza y Huesca.

## OLIMPIA

El domingo próximo

## Raquel Meller

en

## La Ronda de Noche

dad de Estudios Económicos estima ahora que el Gobierno debe persistir en su política de saneamiento monetario, aun que tomando aquellas medidas que conduzcan de una manera suave a soluciones que no quebranten la riqueza nacional.

### Congreso de las Cámaras de Comercio Internacionales

Se reunió en Madrid la Cámara de Comercio, dándose cuenta en la reunión de las labores preparatorias para el Congreso de las Cámaras de Comercio internacionales, próximo a celebrarse en Estocolmo.

Acordó la Cámara de Comercio de Madrid adherirse al homenaje de la de Barcelona a su ilustre secretario don Bartolomé Amengual, con ocasión de celebrar su 25 aniversario en el cargo.

## Información de Barcelona

### Dos atropellos

BARCELONA.—Anoche un auto, en la calle de Cortes, entre las de Girona y Bailén, atropelló a Manuel Pérez García, de setenta y siete años, causándole heridas con fractura en la cara, de las que fué auxiliado en la Casa de Socorro de la Ronda de San Pedro.

El herido fué trasladado al Hospital de la Santa Cruz.

—En el Paseo de la Industria, anoche Juan Antonio Aguilar, de diez años, fué atropellado por una bicicleta, resultando con heridas en la cara, brazo y pierna derecha, de las que fué auxiliado en la Casa de Socorro del Puerto.

### Travesura que termina en la Casa de Socorro

Anoche fué auxiliado en la Casa de Socorro de la calle de Barbará, un niño de siete años, llamado Enrique Casas Godina, de heridas en la cabeza y conmoción cerebral, que se causó en la calle de Colón, al caerse de un furgón, en cuya parte trasera se había agarrado.

BENABARRE La Corte de Honor

Suscripción benéfica

La Junta directiva de la mutualidad escolar «Joaquín Costa», de esta villa, abrió, poco ha, una suscripción para engrosar el fondo de socorros, y habiendo obtenido aquélla un éxito lisonjero, se cerrará el día 15 de Mayo, festividad de San Isidro, a las cuatro de la tarde, fecha y hora en que, para obsequiar a los generosos donantes, se adjudicará mediante sorteo público, en el domicilio social (escuela nacional dirigida por don Leonardo Escalona), tres magníficos regalos, consistentes en un reloj regulador, un juego de café de seis servicios y una máquina de a. eitar con estuche.

LA SALUD POR LOS BANOS DE SOL POR EL DR. LACAUSTRA

Es un libro sencillo y claro de vulgarización, en el que se dan a conocer las maravillas del baño solar con toda clase de consejos y reglas prácticas para aprovecharse al máximo de sus beneficios. Los baños de sol, curan muchas veces y fortifican siempre.

Su precio: 1'50 pesetas. De venta, en la Editorial V. Campo.

MERCADOS

Cotizaciones

VALLADOLID. Trigos: Ultimamente, se manifiesta el mercado un tanto encalmado; estos compradores permanecen algo retraídos, por contar—según dicen con bastantes existencias.

La oferta sigue pretendiendo a 50,87 pesetas los 100 kilos; precedencias Palencia, Salamanca, Osorno y Frómista a 50 ídem; Rioseco, a pesetas 49,71.

Centeno: Continúa sin variar la situación de este grano, ofreciendo a 41,50 pesetas los 100 kilos, en Palencia; a 42 ídem en línea de Ariza y a 41,93 en línea Segovia.

Cebada: Lo mismo ocurre con este pienso, cuyo precio de 29,50 pesetas los 100 kilos no halla mucha aceptación.

Avena: Ceden a 28 pesetas los 100 kilos, con poca demanda.

Mueles: Hay ofertas en línea Ariza a 30,60 pesetas los 100 kilos.

SEVILLA.—Después de la nueva posición alcanzada por las clases buenas de aceites, éstas permanecen sostenidas en el nuevo precio de 110 a 111 reales. Las clases inferiores y comientes, siguen cotizándose de 108 a 109 reales.

BARCELONA.—El mercado de trigo va tomando animación a pesar de la resistencia de los compradores a aceptar el alza de precio que pretenden los vendedores.

Se va operando a 50 pesetas muchas procedencias de Castilla, clases corrientes; algunas pagan a 50,50 y las mejores a 51.

Suscripción para adquirir una imagen de la Virgen del Pilar: Una devota, 1 peseta; Manuela Susín, 0'15; Susana Ortiz, 0'25; Petra Torres, 2; Pilar Pérez, 0'40; Marina Funes, 0'50; Juana Lorenz, 1; Julia Bescós, 0'25; Hermanas del Asilo, 2; Unas religiosas, 10; Josefa Ciprés, 1; Unas religiosas, 2; Hermanas del Hospicio, 5; Angela Ballarín, 0'25; Andresa Avellanas, 0'50; Manuela Castro, 1; Consuelo Aquilué de Mairal, 4; Josefa L. viuda de Enciso, 5; Manuela F. viuda de Barbero, 0'25; Laura Capella, 5; Petra Zurdo, 1; Dolores San, 1; Agustina Viñuales, 1; Andresa y Luisa Belenguer, 1; Leopoldo Urzola y señora, 5; Juliana y María Miravé, 25; Manuel Murillo Miravé, 5; Agustina Mur, 1; María del Carmen Mairal de Solanes, 5; María Lorés de Cajal, 5; Antonia Calleja, 1; Una devota, 2; Petra Pradilla, 1; Una devota de la Virgen, 25, y Marina Abadía, 2.

(Se continuará).

LA TIERRA en Barcelona

¿Qué pasa en Eldorado?

Según rumores que hasta nosotros han llegado, entre la propiedad de este teatro, la empresa actual y la que se lo quedó para cinco años, ha surgido un lío macanudo y que de no tener arreglo amistosamente, va a ver trabajo para el Juzgado que corresponda intervenir en este asunto, que es el siguiente:

El señor Sala, que no sabemos por qué cosas—si no es de haber perdido mucho dinero en un año—escribió un día al propietario diciendo que desde el día que terminase el contrato de arrendamiento podía disponer del teatro. Al propietario en seguida le salieron nuevos arrendatarios y firmó con una empresa madrileña contrato desde el día que terminase el señor Sala para cinco años. Pero he aquí que un día don Esteban Sala cambió de pensar y subarrendó el teatro Eldorado a una segunda persona, y ¡aquí te quiero, escopete! El lío que ha armado este subarrendo lo iremos conociendo a medida que pasen los días. Por lo pronto, la empresa madrileña que debía de inaugurar la temporada el 14 de Mayo, ya no lo hace, y la compañía Melia Cebrián prorrogará la temporada. Veamos lo que resulta y pondré al corriente a nuestros lectores.

Don Mariano López Pueyo

Tuvimos el gusto de saludar en la Exposición del Automóvil a nuestro distinguido paisano zaragozano don Mariano López Pueyo, de la Sociedad Vicente González y Compañía y representante de la casa de automóviles «Buik».

Mañana tendremos el gusto de saludar al señor Bescós, representante en Huesca de la marca «Fiat».

Pa. a el señor administrador de Correos de Barcelona:

A pesar de haber reclamado personalmente a usted y otros empleados de esa Administra-

ción, hace bastantes días, de la anomalía con que llega al kiosco donde se vende este diario (hay días que el cartero trae dos paquetes) y a pesar también de haber ido yo personalmente a recoger a Correos, el paquete del día 27 del pasado, y que de no ir no se hubiese repartido, y eso que no pesaba ni por mucho 500 gramos, sigue LA TIERRA llegando al kiosco con anomalía, señor Otto; pues el número correspondiente al domingo, primero de Mayo, se ha repartido hoy martes, o sea el día 3. Por lo tanto, no dudamos de su caballerosidad y atención que dará las órdenes oportunas para corregir esta leve falta de reparto, por lo que le quedaremos agradecidos.

Por lo que respecta a la pregunta ¿Qué pasa? que dirigí el 29 a la Administración de LA TIERRA y que en el número correspondiente al día 3 me devuelve aumentada, comprenderá que se ocupa «quien le corresponde» y que he estado en Correos tres veces a reclamar y que el dirigir esa pregunta fué debido a que en la Administración de Correos de Barcelona me dijeron que no habían llegado los paquetes en cuestión.

LUIS VILLACAMPA.

LA TIERRA en los pueblos

TORRES DE BARBUÉS

Visita pastoral y la bendición de la escuela

Los hechos notables ocurridos a los pueblos e individuos en el transcurso de una época a otra, constituyen la «Historia» correspondiente de ambos, los cuales deben inscribirse con letras de oro para que nunca se borre de nuestros corazones. Tal fué el día 25 de Abril para el pueblo de Torres de Barbués.

Previamente enterado el pueblo de la Visita pastoral, al amanecer de dicho día, se notaba la animación inequívoca de que algo extraordinario sucedía.

Los hombres apresurábanse a formar arcos, enramados con sus dedicatorias al señor obispo, y las mujeres se empleaban a engalanar balcones y fachadas y a barrer las calles, para prepararse a recibir dignamente a nuestro amado obispo, fray Mateo Colom. Media hora antes de su llegada oficial, se congregaron en la puerta de la iglesia, autoridades, pueblo en masa, el señor maestro y niños de la escuela con su bandera, dirigiéndose todos a la carretera y a las once, las campanas, echadas a vuelo, anuncian que ya se divisa la silueta del magnífico auto que conduce a su señoría. Atronadores ¡Vivas al señor obispo! se sucedieron tan pronto descendió del auto, y una vez hechos los saludos de rúbrica, se dirigen al templo parroquial precedidos de los niños de la escuela, cantando himnos. Una vez en el templo y revestido de pontifical, dirige su fácil y elocuente palabra a sus diocesanos y celebra todos los actos que la liturgia dispone para administrar el sacramento de la Confirmación, el cual alcanzó a 41 confirmantes. Fueron padrinos don Cosme Rufas y su bondadosa esposa doña Celia Rodríguez. Actuó como padrino de los dos hijos de los señores de Rufas, don Francisco Lacampa.

Acto seguido el señor obispo revestido de pontifical, pueblo en masa, el señor maestro y niños de la escuela delante con su bandera y cantando himnos alusivos al acto, se dirigen a la nueva escuela. Llegada la comitiva, su señoría procedió a la bendición interior y exterior del esbelto edificio, habiéndose levantado en su interior un precioso altar, presidido por Jesucristo y la Sagrada Familia, además de una dedicatoria que se lea: Fe, Educación. ¡Viva la Escuela, Torres de Barbués y el Prelado!

Terminado el acto de la bendición, nuestro celoso párroco don Paulino Pejón, saluda y da la bienvenida en nombre del pueblo a tan ilustres huéspedes, congratulándose de poder decir a su señoría y feligreses, que siendo este el templo de la ciencia, el cual ha de estar siempre presidido por Cristo, jamás esperaba pudiera servir para enseñar doctrinas anticatólicas, ni siquiera disolventes. Dedicó un ferviente recuerdo a las familias presentes; por los suyos que yacen debajo del pavimento del edificio escuela que

hoy se bendice, excusando a la vez a su señoría la asistencia al acto de nuestro admirado inspector, don Luis de Francisco por impedírselo ineludibles obligaciones del cargo, asociándose, no obstante, espiritualmente, a tan simpático acto cultural.

Nuestro querido maestro don Manuel Alfaro, arengó a los padres de familia, a que ahora que tenían escuela amplia (75 metros cuadrados), ventilada, (seis ventanas) y alegre para educar e instruir a sus niños, completen la labor educativa del maestro, procurando de no sustraer al niño de la escuela hasta llegar éste a la edad reglamentaria, ya que todos sus desvelos y sacrificios económicos en pro de la enseñanza, serían nulos, si los niños no la frecuentaban con la debida asiduidad. En claros conceptos expuso cómo la Iglesia se asociaba también a la justa alegría del pueblo, pidiendo bendiciones del Cielo, y terminó estableciendo un parangón entre el niño y el jardín.

Habló después don Octavio Zapater, jefe de Estadística y delegado provincial de las Mutualidades escolares, para felicitar a la Junta directiva de la Mutualidad escolar de este pueblo, por la vida tan próspera en que se desenvuelve, y al señor maestro por haber sabido inculcar tan bien a los niños el espíritu de perseverancia en sus imposiciones, como lo patentiza el haber cerrado las tres memorias-balances correspondientes a las tres anualidades que hace se implantó en progresión creciente. Existen 75 mutualistas en un pueblo de 45 vecinos.

La niña Concha Otín, recitó una poesía a su señoría que fué tan aplaudida como todos los oradores.

Por último, fray Mateo Colom, hizo un resumen elocuentísimo de oraciones sagradas, dedicando un recuerdo imperecedero al pueblo de Torres de Barbués, para que el júbilo que hoy experimenta el pueblo en masa, se transmita a las generaciones futuras por ser gloria de las generaciones pasadas, terminando con un viva a España y al Papa, que fué frenéticamente contestado. Y terminó el acto de la bendición cantando los niños el himno de Yaragón.

A continuación se trasladó el obispo a casa de don Cosme Rufas, visitando el oratorio particular.

Se celebró el banquete en la misma escuela y sentáronse a la mesa veinte comensales, sirviéndose una suculenta comida, que fué presidida por el señor obispo. Derrocharon gusto y habilidad en el buen servir de la mesa, las simpáticas jóvenes Isabel y Petra Alberó, con Antonia Paules.

Poco antes de las cinco de la tarde se despidió el señor obispo del pueblo en masa, para continuar su visita en Almuniente.

Pero no se había terminado aún la fiesta, todavía faltaba que celebrar «la lifara», a la cual estaban invitados para cenar en la escuela, todos los cabezas de familia, a fin de conmemorar y rendir tributo al feliz término de las obras escolares y a la buena voluntad que todos aportaron para terminarlas pronto.

Y en virtud de confirmarse en este pueblecito el adagio de que «querer es poder», me permito exponer ante la consideración de don Miguel Sánchez de Castro el «Haber» de este pueblo, para que si lo merece puedan ser comentados los hechos y saque de ellos sus consecuencias, partiendo del principio de que todo lo hecho ha sido sin subvención alguna, ni del Estado, ni de la provincia, a expensas propias y exclusivas del trabajo por medio de la prestación personal. «Ha comprado la mejor campana que posee, compró reloj de torre, duplicó la extensión superficial del Cementerio, hizo un horno público de pan cocer, reparó hace tres años la casa-habitación del maestro y herrero, que son de su propiedad, gastándose en ello 2.000 pesetas y por último afrontaron con amplio espíritu la necesidad de construir la nueva escuela, que hoy se bendice y en la cual ya se desenvuelven las clases oficialmente desde Septiembre del año 1925».

Es claro, de momento han necesitado dinero, y el altruista don Cosme Rufas, rico hacendado de este pueblo, anticipa las pesetas necesarias, sin limitación de tiempo para su devolución, las que luego van amortizándole con el rendimiento en trigo de dos campos propiedad del pueblo y otros dos que ha cedido el mismo señor Rufas, y todo lo tiene ya saldado a excepción del anticipo para la escuela, en cuyo abono está ya la

cosecha de trigo del año pasado, que se recolectaron 49 cahices».

Todavía se me olvidaba hacer constar en tan honroso Haber que, sobre los 100 metros cuadrados que mide el edificio escuela y sus dependencias, han levantado un piso que en su día se habilitará para Secretaría, Juzgado, Archivo, etc., a fin de estar debidamente preparados para el día que este pueblo se emancipe administrativamente de Barbués, y pase legalmente a constituir municipio por sí solo, a cuyo efecto, constituido hace más de dos años en entidad local menor, creo está ya ultimado el expediente de segregación municipal y en vísperas ser presentado para su curso en el Gobierno civil de la provincia.

Por lo tanto, el corresponsal no anhela más que lo expuesto pueda servir de acicate y estímulo para levantar el espíritu aletargado en que yacen muchos pueblos de más importancia y de más medios económicos que el narrado.

Gratitud sincera y cordial a su protector don Cosme Rufas, que tantas pruebas de afecto está dando a sus convecinos, a los directores locales y a los dirigidos, que todos están dando pruebas de querer incorporarse a los pueblos progresistas, civilizados y cultos.

El corresponsal.

INTERESA CONOCER

la obra que acaba de aparecer, titulada,

Algo sobre lo Contencioso Administrativo-Municipal

de la que es autor don Cirilo Martín Retortillo, Abogado del Estado.

PRECIO: DOS PESETAS

De venta en la Editorial V. Campo

RELIGIOSAS

Santos de hoy

San Pío V, San Silvano, San Máximo y San Hilario.

Cultos del día

Las misas conventuales, a las nueve y cuarto.

La Hora Santa se aplicará en sufragio de doña Emilia Villacampa.

En San Lorenzo comienzan hoy los cultos a las siete y media, por haber sermón.

Autos Sanz

Avisos: Teléfono 178

OCASION

Automóvil Hispano 8-10 HP, carrocería Limousin, en perfecto estado y a toda prueba.

Para verlo y tratar, Garage, automóviles de alquiler.

PEDRO PALACIO BOLTANA (Huesca)

Calendario-Guía Académico-Administrativa para el año 1927

De precisa consulta para toda clase de estudios, con las novísimas disposiciones sobre los mismos, desde el ingreso en el Bachillerato y Escuelas especiales, estudios en Facultades y de preparación para oposiciones en general.

PRECIO: TRES PESETAS

PUBLICADO POR LA ENSEÑANZA

De venta en la

Editorial V. Campo.

COSO BAJO, NUMS. 9 y 11.

La Nueva Planchadora

Se plancha con brillo, mate y pantalones blancos, en el Coso Alto, número 55.

Nuevos para incubadora o para cluecas de las razas RHODE ROJA y PRAT LEONADA, ACLIMATADAS y SELECCIONADAS, al NIDAL TRAMPA. La docena a doce y ocho pesetas, respectivamente. Dirigirse a don Ignacio de Llanza, Almuniente.

Compraría galera en buen uso, para cuatro caballerías. Dirigirse a Lasierra, Chillas.

Chico de 18 años con algún conocimiento en FABRICAS DE HARINAS, se necesita en la de Fermín Martínez, de Caldearonas.

Paulino Usón Sesé ABOGADO

Llanza, 13, 1.º (antes San Martín) HUESCA

Recordatorios Devocionarios Rosarios

Todo para la primera Comunión

INMENSO SURTIDO

PRECIOS BARATISIMOS

Visite la Editorial V. Campo Coso Bajo, 9 y 11 HUESCA

Préstamos

El Banco Hipotecario de España

Los facilita a los propietarios de fincas rústicas y urbanas a largo plazo y módico interés.

Pídanse condiciones de los mismos y toda clase de informes y consultas a su único agente oficial en Huesca y su provincia

Pedro M. Caballero

RICAFORT, 7 HUESCA

Editorial V. Campo.—Huesca.

RADIOTELEFONIA

Al adquirir una estación receptora de T. S. H. no miren el número de lámparas, sino la disposición de éstas, para que con el menor número posible se alcance el máximo de rendimiento y esto se consigue con el aparato de cinco lámparas Americano, potente, selectivo y de fácil manejo; : : : una demostración práctica la podéis tener en : : :

Coso Alto, 24 y 26 Huesca

(Hay aparatos desde una lámpara en adelante, demostrando prácticamente y por referencias que funcionan como los mejores).

Funeraria Moderna

La única que construye arcos en todos los estilos en maderas caoba, roble, nogal, ébano, etcétera, tapizadas en su interior, con doble tapa de cristal.

Desde 40 pesetas, hasta la de más lujo, que no excede de 500 pesetas

Especialidad en arcos estilo Gótico, Imperio y Español.

Talleres de Manuel Sorrosal, Sancho Abarca, 10

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS (STOMALIZ) ESTOMAGO e INTESTINOS DOLOR DE ESTOMAGO, DIARREAS, EN NIÑOS DISPEPSIA, ACEDIAS Y VÓMITOS, INAPETENCIA, FLATULENCIAS. Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo por que tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, tornando las molestias del estómago y de los intestinos en un acto de bienestar. Vender: Serrano, 30, Farmacia, MADRID y principales del mundo.

